

Szmolicza József Sándor kapta az idei Tóth Árpád-émlékérmét



Szép szokása a Tóth Árpád Nemzeti Társaskörnek, hogy minden évben a névadó a költő születésnapja, április 14-e környékén színvonalas rendezvényre hívja az isaszegieket. Erre az idén április 13-án került sor a Jókai Mór Városi Könyvtárban.

A program első felében a budapesti APS Stúdió *Lélektől lélekig* című fotókiállítását nyitottuk meg. Valamennyi alkotást Tóth Árpád verssorai ihlették, egyik szebb, mint a másik. A megnyitót a kör tagja, *Fabó Katalin* E-Mafosz minősítésű fotóművész, a Magyar Fotóművészek Szövetségének ügyvezető elnöke tartotta. Beszédének középpontjában az irodalom és az olvasás állt, hiszen a költészet napja alkalmából is gyűlt össze a szépszájú közönség. Igazi kuriózumként egy 16. századi énekeskönyvből rovásírással másolt énekes vers átíratát is hallhattuk, amely a korabeli magyar nyelv ízeit is elébünk hozta. Előtte és utána két Tóth Árpád-költeményt adott elő megzenésítve a szerző, *Schön György*, saját gitárkísérettel.

A második részben került sor a Tóth Árpád-émlékérem átadására. A Tóth Árpád Nemzeti Társaskör alapítói ebben az évben *Szmolicza József Sándort*, az Isaszeg Falumúzeum gyűjteménykezelőjét ítélték a legméltóbbnak az elismerés átvételére. Az emlékérmét a több évtizedes isaszegi szolgáltatóért, múzeumi, helytörténeti, civilszervezeti és egyházi területen kifejtett munkássága elismeréseképpen kapta. A jelölt laudációját *dr. Székely András Bertalan* alapító tag mondta el. A díj és oklevél átadásában hagyományosan részt vettek a költő unokája és unokaöccse: *Hollós Máté* zeneszerző, *dr. Tóth Árpád* szociológus, nyugalmazott főiskolai tanár, valamint a jelen lévő adományozók. Az elismerést a kitüntetett

rövid beszédben, meghatódva köszönte meg. Az esemény fényét emelte a *Surmann Mária* vezette Gaudium Carminis kamarakórus, amely egy Hollós Máté által komponált Tóth Árpád-verset énekelt el.

Az eseményt megtisztelte jelenlétével *Balogh Istvánné* önkormányzati képviselő, bizottsági elnök, az APS Stúdió vezetője, *Abonyi Maya*, a stúdió művészeti vezetője, *Baán Katalin*, valamint az APS több kiállító tagja. Ott volt még *Tóth Péter* és *Danis János*, a gödöllői Duflex Fotóstúdió elnöke és művészeti vezetője, valamint részt vettek az alkalmon a Tóth Árpád-émlékérem korábbi kitüntetettjei is. Az eseményt a Tóth Árpád Nemzeti Társaskör magyarságismereti szabadegyetemét tavaly ősz óta összefogó *dr. v. Boldizsár Gábor* ezredes, a Nemzeti Közszerzői Egyetem tanszékvezető docense moderálta.

Az ezüst emlékérem és az emléknapi teendőit és költségeit – ahogy minden évben – az alapítók adozatkészségéből tudtuk biztosítani. Támogatóként ez idén *Mészáros Gusztávné*, *Piroska* is csatlakozott hozzájuk. Hasonlóképp köszönet illeti a könyvtár és a közreműködők szolgálatát.

Szmolicza József Sándor laudációja

Négy évvel ezelőtt, három sikeresen lezajlott magyarságismereti szabadegyetemi tanév végén – kibővíve a munkánkunkat – mint alapító tagok elhatároztuk, hogy civil elismerést alapítunk, amelyet évente egy alkalommal – a névadónk születésnapja időszakában – olyan jeles személyiségnek adományozunk, aki hosszabb időtartamban kifejtett tevékenységével szolgálta városunkat, és pedig a társaskörünk alapelveinek megfelelő szellemiséggel. Az első ízben 2014 tavaszán átadott Tóth Árpád-émlékérmét *Bajusz Árpád* nagytiszteletű úrnak, Isaszeg református lelkészének ítéltük. A következő évben az elismerésre *Surmann Mária* karnagy, az isaszegi Gaudium Carminis kamarakórus alapítója, vezetője bizonyult a legméltóbbnak. Tavalyelőtt *Szendró Dénes* geofizikust, az Isaszegi Református Egyházközség gondnokát jutalmazhattuk. 2017-ben a mellettem álló *dr. Boldizsár Gábor*, a Nemzeti Közszerzői Egyetem tanszékvezető docense, korábbi dékán érdemelte ki az emlékérmét.

Az alapítók az idén *Szmolicza József Sándor* múzeumi szakember, a Dózsa György Művelődési Otthon és Isaszegi Múzeumi Kiállítóhely gyűjteménykezelőjének a munkáját értékelték olyannak, hogy elismerésben részesítsék. Kérem, hallgassák meg, milyen érdemek alapján.

A jelölt városunknak az emberek által joggal becsült, szelény polgára. 1963-ban született Gödöllőn, a keresztény és nemzeti értékrendet családjá mellett az isaszegi Damjanich János Általános Iskolában Nagy László történelem–földrajz szakos tanár mélyítette el benne. Gyümölcsstermesztő kertészi szakmunkás képezését Halászelken, az érettségét pedig az isaszegi Gábor Dénes Számítástechnikai Szakközépiskolá-



ban szerezte. Folyamatosan képezte magát kulturális téren: 1983-ban restaurátorgyakornoki tanfolyamot végzett a Mezőgazdasági Múzeumban, 1986-tól 1987-ig fotóközvetési képzésben vett részt a Budai Fotó- és Filmklubnál. 2002-ben jeles eredménnyel abszolválta a gyűjteménykezelői szakot a Magyar Nemzeti Múzeum tanfolyamán.

Tíz évig az első szakmáját hasznosította a Gödöllői Agrártudományi Egyetem kertészeténél, emellett 1983-tól mellékállásban az Isaszeg Falumúzeumban vállalt gondnoki munkát. Volt az önkormányzatnál környezetvédelmi munkatárs is három évig. 1995-ben teljesült régi álma, hogy a Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága főállásban alkalmazza az isaszegi Falumúzeumban. 2001–2008 között a helytörténeti gyűjtemény vezetését bízták rá. Az intézménynek a művelődési otthonnal való egyesítése óta a gyűjteménykezelői munkakört látja el.

Már diákkorában bekapcsolódott a falumúzeum tevékenységébe az alapító, id. Szathmáry Zoltán tanítványaként. Az ő halála után Szmolicza József is egyike volt azon keveseknek, akik folyamatosan kutatják településünk történetét. A Múzeumbarátok Körének tagjaként a kezdeti 1980-as évtől részt vett az új múzeum építési munkálataiban, titkárként honismereti szakkört is vezetett. A Múzeumbarátok Körének elnökségében 1982 óta tag, majd ellátja a titkári feladatokat.

Szakmai elhivatottsága és a múzeum iránti szeretete példaeértékű. Falumúzeumi műszaki fejlesztések sorát végezte el, számos sikeres pályázatot dolgozott ki és tett át a gyakorlatba. A több mint százötven éve alakult isaszegi II. Rákóczi Ferenc Kör zászlajának a restaurálásától a Szentgyörgyi-erdőben feltárt Árpád-kori kovácsműhely régészeti feltárásának a segítségével át a Zöld Szív Természetvédő Szakkör vezetéséig számtalan jó ügy lebonyolítása fűződik a nevéhez. Gyakorlatilag egy személyben végez minden adminisztratív, tárlatvezetői, technikai és fizikai munkát a múzeumban, időszaki kiállításokat rendez, honlapokat szerkeszt, gazdasági kimutatásokat készít, többekkel együtt évtizedek óta építi a magyar–lengyel kapcsolatokat.

Sokat tett azért, hogy olyan jeles személyiségek munkássága, akiknek a tevékenysége Isaszeghez is kötődött – mint például dr. Sáska László orvos, Thinagl Szerafin gyógyszer-



rész és mások –, ismertté váljon. Helytörténeti tanulmányait, cikkeit 1992 óta helyi, megyei és országos kiadványokban olvashatjuk. Jelentős szerepe volt abban, hogy a Múzeumbarátok Köre 2007-ben Kós Károly-díjban, 2014-ben pedig A Magyarországi Lengyelségért díjban részesüljön. Személyes társadalmi, környezetvédelmi és polgári munkáját több helyi elismeréssel jutalmazták.

Sohasem nézte, mikor ér véget a munkaideje, ha valamilyen tennivaló volt az intézményében, vagy valamilyen közösség – többek között a mi társaskörünk vagy a Keresztény/Keresztény Akadémia – tartott előadást a múzeum falai között.

A felsorolt érdemek alapján a Tóth Árpád Nemzeti Társaskör 2018-ban Szmolicza József Sándor úr több évtizedes teljesítményét ismeri el Tóth Árpád-emlékéremmel. Szeretném azt is ezen a helyen elmondani, hogy a jelöltet már az elmúlt évben az azóta sajnálatosan elhunyt v. *Szőke András* rendtársunk és alapító tagunk javasolta kitüntetésre, így egyúttal őrá is emlékezzünk tisztelettel és szeretettel.

Dr. v. Székely András Bertalan